

Содержание

ВВЕДЕНИЕ 5

МОНЕТЫ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК 6

РЕГУЛЯРНЫЕ МОНЕТЫ СССР

Серебряные 50 копеек.....	8
Серебряный рубль РСФСР	8
Золотой червонец РСФСР	9
Серебряный полтинник СССР	10
1 копейка СССР.....	10
Полкопейки СССР.....	11
10 копеек 1938 года.....	11
Монеты Шпицбергена.....	12
Копейка образца 1961 года.....	13

ЮБИЛЕЙНЫЕ МОНЕТЫ. ПОЛЁТЫ В КОСМОС

1 рубль к 20-летию полёта Гагарина.....	14
1 рубль к 20-летию полёта первой женщины-космонавта.....	15
3 рубля к 30-летию первого полёта в космос	15

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

1 рубль к 20-летию Победы над фашистской Германией.....	16
1 рубль к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне	16
1 рубль к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне	17
1 рубль к 45-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне	18
3 рубля к 50-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой	19

СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

1 рубль к 50-летию советской власти.....	20
1 рубль к 100-летию со дня рождения Ленина... <td>20</td>	20
1 рубль к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.....	21
1 рубль в честь советско-болгарской дружбы.....	22
1 рубль к 60-летию образования СССР	22
1 рубль к 115-летию со дня рождения Ленина ...	22

1 рубль к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.....	23
---	----

КУЛЬТУРНЫЕ СОБЫТИЯ

1 рубль в честь фестиваля молодёжи и студентов.....	24
1 рубль в честь Международного года Мира.....	24
3 рубля в честь Всемирной встречи в интересах детей.....	25

КРАСНАЯ КНИГА

5 рублей с животными из Красной книги	26
---	----

АРХИТЕКТУРА

5 рублей с памятником «Тысячелетие России» в Новгороде	28
5 рублей в честь памятника Петру I в Ленинграде.....	28
5 рублей в честь Софийского собора в Киеве	29
5 рублей в честь площади Регистан в Самарканде.....	30
5 рублей в честь собора Покрова на Рву.....	30
5 рублей в честь Успенского собора.....	31
5 рублей в честь Большого дворца.....	32
5 рублей в честь Института рукописей Матенадаран в Ереване.....	32
5 рублей в честь памятника Давиду Сасунскому.....	33
5 рублей в честь здания Госбанка в Москве....	33

ИСТОРИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ

1 рубль к 175-летию Бородинского сражения ...	34
150 рублей к 1000-летию древнерусской литературы	35
3 рубля в честь всенародной помощи в связи с землетрясением в Армении.....	36
25 рублей в честь открытия Русской Америки...	37
150 рублей в честь Полтавской битвы	38
150 рублей в честь Отечественной войны 1812 г.	38
25 рублей в честь отмены крепостного права...	39

ВЕЛИКИЕ ЛЮДИ

1 рубль в честь 400-летия со смерти печатника И. Фёдорова.....	40
1 рубль в честь 165-летия со дня рождения К. Маркса	40

ОЛИМПИЙСКИЕ МОНЕТЫ — ГОРОДА И СПОРТИВНЫЕ СООРУЖЕНИЯ

10 рублей, посвящённые карте СССР.....	58
10 рублей, посвящённые Москве.....	59
5 рублей, посвящённые Ленинграду.....	60
5 рублей, посвящённые Таллину.....	60
5 рублей, посвящённые Минску.....	62
5 рублей, посвящённые Киеву.....	62
1 рубль в честь Московского Кремля	63
100 рублей в честь Гребного канала в Крылатском.....	64
100 рублей в честь стадиона «Лужники».....	64
1 рубль в честь здания МГУ.....	65
1 рубль в честь монумента «Покорителям космоса».....	66
1 рубль в честь памятника Ю. Долгорукому в Москве.....	66
100 рублей в честь олимпийского огня в Москве.....	67

ОЛИМПИАДА-80 — СИМВОЛЫ И ВИДЫ СПОРТА

1 рубль, посвящённый эмблеме Олимпиады.....	68
100 рублей, посвящённые спорту и миру.....	68
150 рублей, посвящённые метанию диска.....	69
5 рублей, посвящённые плаванию.....	70
10 рублей, посвящённые игре «Догони девушку».....	70
150 рублей, посвящённые античным борцам...	71
150 рублей, посвящённые античным колесницам	72
10 рублей, посвящённые гиревому спорту.....	72
5 рублей, посвящённые городкам.....	73
5 рублей, посвящённые гимнастике	74
1 рубль в честь олимпийского огня в Москве...	74
10 рублей в честь танца орла и борьбы хуреш...	75
10 рублей в честь гонок на оленых упряжках ...	76
10 рублей в честь перетягивания каната.....	76
150 рублей, посвящённые античным бегунам...	77

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ.....

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

УКАЗАТЕЛЬ МОНЕТ 79

Введение

Человечество сегодня невозможно представить без денег. Мы каждый день совершаём платежи — будь то покупки за наличные, выписка чека или расчёт пластиковой картой. И всё-таки деньги в первую очередь ассоциируются с шелестом разноцветных купюр и звоном монет в кошельке. Для большинства людей они настолько привычны, что ред-

ко кто рассматривает деньги поближе. Но даже самая мелкая или полустёртая монета может рассказать целую историю. Нужно только знать, куда смотреть.

В этой книге мы собрали сто самых интересных монет, когда-либо выпускавшихся на территории Советского Союза. Среди них любознательный читатель найдёт и старые довоен-

ные полтинники, и знаменитые юбилейные монеты времён московской Олимпиады, и памятные рубли, посвящённые известным людям и событиям России, и многие другие. Изданье будет интересно не только нумизматам-коллекционерам, но и широкому кругу читателей, которые захотят поближе познакомиться с миром советских монет.



МОНЕТЫ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

1 КОПЕЙКА СССР



КОПЕЙКА ОБРАЗЦА 1961 ГОДА



1924 г.

СЕРЕБРЯНЫЕ 50 КОПЕЕК



1921 г.

10 КОПЕЕК 1938 ГОДА



1938 г.

1921 г.

1961 г.

1923 г.

ЗОЛОТОЙ
ЧЕРВОНЕЦ РСФСР



1928 г.

1965 г.

1 РУБЛЬ К 20-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ
НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ



1970 г.

ПОЛКОПЕЙКИ СССР



10 КОПЕЕК АРХИПЕЛАГА
ШПИЦБЕРГЕН



1 РУБЛЬ К 100-ЛЕТИЮ СО
ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЛЕНИНА



10 РУБЛЕЙ, ПОСВЯЩЕННЫЕ
КАРТЕ СССР



1977 г.

100 РУБЛЕЙ В ЧЕСТЬ
ОЛИМПИЙСКОГО ОГНЯ В МОСКВЕ



1980 г.

1981 г.

1 РУБЛЬ К 20-ЛЕТИЮ
ПОЛЁТА ГАГАРИНА



1978 г.

150 РУБЛЕЙ, ПОСВЯЩЕННЫЕ
МЕТАНИЮ ДИСКА



1 РУБЛЬ В ЧЕСТЬ
400-ЛЕТИЯ СО ДНЯ СМЕРТИ
ПЕЧАТНИКА И. ФЁДОРОВА



1983 г.

3 РУБЛЯ В ЧЕСТЬ ВСЕНАРОДНОЙ
ПОМОЩИ В СВЯЗИ
С ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕМ В АРМЕНИИ



1989 г.

1985 г.

1 РУБЛЬ В ЧЕСТЬ ФЕСТИВАЛЯ
МОЛОДЁЖИ И СТУДЕНТОВ



1984 г.

1 РУБЛЬ В ЧЕСТЬ 150-ЛЕТИЯ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
Д. МЕНДЕЛЕЕВА



1991 г.

25 РУБЛЕЙ В ЧЕСТЬ
ОТМЕНЫ КРЕПОСТНОГО
ПРАВА



1991 г.

150 РУБЛЕЙ В ЧЕСТЬ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
1812 г.



Регулярные монеты СССР

СЕРЕБРЯНЫЕ 50 КОПЕЕК

ПАСПОРТ

50 копеек РСФСР.

Датировка: 1921 г.

Место чеканки: г. Петроград.

Вес: 10 г.

Размер: 26,67 мм.

Материал: серебро.

Антикварная стоимость:
около 20 долларов.



В 1917 г. был учреждён Народный комиссариат финансов. Программа по управлению материальной политикой была разработана под непосредственным руководством В. И. Ленина. Среди

Серебряный полтинник
образца 1921 г.

задач, поставленных перед Наркомфином, была в том числе и подготовка денежной реформы, которая включала в себя замену старых денежных знаков. Чеканка новых монет началась в 1921 г. За этот период монетный двор в Петрограде выпустил их серии номиналом 10, 15, 20, 50 копеек и 1 рубль. Как и первый рубль РСФСР,

50 копеек чеканили из серебра 900-й пробы (для монет более мелких номиналов использовали сплав с 500-долевым содер-

жанием этого благородного металла).

На лицевой стороне 50-копеечной монеты была изображена обрамлённая венком из лавровых и дубовых листьев пятиконечная звезда, в центре которой было отчеканено обозначение номинала цифрами. Ниже указывался год выпуска — «1921». На реверс поместили государственный герб с серпом и молотом, который сверху огибал призыв: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Гурт 50 копеек РСФСР был рубчатый. Этот облик серебряный полтинник

получил при советской власти, раньше похожих монет не было.

Впрочем, 50 копеек РСФСР с таким дизайном просуществовали недолго: уже в 1924 г. на лицевой стороне изделия появилось изображение кузнеца с молотом, а на обратной — надпись «один полтинник». После 1927 г. от чеканки этой расчётной единицы отказались, и 50-копеечная монета исчезла из обращения до 1960-х гг.

СЕРЕБРЯНЫЙ РУБЛЬ РСФСР

ПАСПОРТ

Один рубль РСФСР.

Датировка: 1922 г.

Место чеканки: г. Петроград.

Вес: 20,5 г.

Размер: 32,6 мм.

Материал: серебро.

Антикварная стоимость:
около 80 долларов.

Новые монеты, в том числе и рубль, делали из серебра, строго соблюдая все параметры дореволюционных денежных единиц (вес, диаметр, пробу). Так поступили, чтобы упростить производство. К тому же

монеты царской чеканки были привычны и понятны населению. Для их производства возобновили деятельность Петроградского монетного двора, который в то время



Серебряный рубль
1922 г., отчеканенный
на Петроградском
монетном дворе

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

Этимология слова «полтинник» точно не установлена. Исследователи предполагают, что словом «тин» обозначали рубль, половину которого составляла полтина, или полтинник. Впервые такие денежные единицы ввели в обращение на русских землях в XIII—XIV вв. Рубль в те времена выглядел как вытянутый серебряный слиток, который при разделении пополам превращался в два полтинника. Впервые монета с отчеканенным на ней словом «полтинник» появилась в России в 1650-х гг.



Червонец образца 1923 г.

населения оказалась без средств к существованию. Единственным способом получить необходимый товар был натуральный обмен и оплата старыми царскими металлическими деньгами, что держалось в строжайшем секрете. Не видя в такой момент иного решения накопившихся проблем, большевики рисковали выпустить собственную валюту — новые банкноты, которые, однако, не достигли нужного эффекта: цены продолжали расти.

Лишь весной 1922 г. была принята резолюция «О финансовой политике», возрождающая золотое обеспечение большевистских денег. Самой популярной монетой на долгие годы стал десятирублёвик, только теперь он назывался более неформально — червонец. Тем самым власть стремилась уничтожить всё старое, ввести новые, «рево-

димый товар был

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

Эскиз для золотого червонца 1923 г. рисовал главный медальер (художник-изготавитель форм для чеканки монет и медалей) Москвы А. Ф. Васютинский. Во время работы над наброском реверса рубля мастер вдохновлялся «Сеятелем», изваянным И. Д. Шадром, советским скульптором-монументалистом, известным больше в качестве автора «Девушки с веслом». По заказу Гознака Иван Дмитриевич создал несколько статуй, в том числе красноармейца и рабочего — специально для того, чтобы их изображения помещали на советских банкнотах и монетах. Скульптура «Сеятель» сегодня хранится в Третьяковской галерее.

ЗОЛОТОЙ ЧЕРВОНЕЦ РСФСР

ПАСПОРТ

Червонец РСФСР.

Датировка: 1923 г.

Место чеканки: г. Петроград.

Вес: 8,6 г.

Размер: 22,6 мм.

Материал: золото.

Антикварная стоимость:
около 4 тыс. долларов.

К окончанию Гражданской войны 1918–1920 гг. на территории бывшей Российской империи сложилась непростая финансовая ситуация. В разных областях страны в ходу были различные кредитные билеты, зачастую ничем не подкреплённые. На самом высоком уровне господствовали иллюзорные идеи о скорой отмене денежных знаков и предстоящем переходе на прямое распределение. Большая часть

люционные» деньги. В качестве рабочих вариантов названия монеты рассматривали «федерал», «гривну» и «целковый».



Рекламный плакат, прославляющий новые советские деньги. 1924 г.

СЕРЕБРЯНЫЙ ПОЛТИННИК СССР

ПАСПОРТ

Полтинник СССР.
Датировка: 1924 г.
Место чеканки: г. Ленинград.
Вес: 10 г.
Размер: 26,7 мм.
Материал: серебро.
Антикварная стоимость:
около 20 долларов.



В самом конце 1922 г. на политической карте мира возникло новое государство — СССР. В следующем году власти утвердили его символику, а 22 февраля 1924 г. приняли декрет «О че-

канке и выпуске в обращение серебряной и медной монеты советского образца». Второй по величине серебряный номинал страны (50 копеек) стал чеканиться в РСФСР по стопе, принятой при царе. Как и в случае с червонцем Советской России, изменилось название монеты —

теперь это был «полтинник». То, что это отдельный номинал, подчеркивало числительное «один». Монета отличалась от рубля и реверсом. На нём был изображён кузнец за работой.

Истосковавшееся по полноценной валюте население активно принялось копить новые советские деньги на чёрный день, однако мощности Ленинградского монетного двора не позволяли удовлетворить такой спрос. Дополнительную партию полтинников пришлось заказать в Лондоне.

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

Когда переговоры с монетным двором в Лондоне были успешно проведены и заключён договор на изготовление партии серебряных полтинников, закипела работа. Королевские чеканщики получили от заказчиков из России все необходимые указания, а также снимок эскиза изделия. Британскому гравёру Д. К. Грейне не удалось изобразить советского кузнеца достоверно — труженик получился слишком утончённым, в нём не чувствовалась ни богатырская сила, ни молодецкая мощь. На самом деле мастер стремился улучшить монету, придав ей износостойкости, для чего был углублён рельеф. Это изменение существенно затронуло герб страны-заказчицы на аверсе монеты, что, несомненно, представлялось недопустимым. Таких денежных единиц было отчеканено лишь восемь экземпляров. Английские полтинники являются пробными и очень дорогостоящими образцами.

1 КОПЕЙКА СССР

ПАСПОРТ

Одна копейка СССР.
Датировка: 1924 г.
Место чеканки: г. Ленинград.
Вес: 3,28 г.
Размер: 21,34 мм.
Материал: медь.
Антикварная стоимость:
около 870 долларов.

Первые копейки, тираж которых продержался два года, чеканились из меди. Однако быстро стало понятно, что это экономически невыгодно. На монетное производство затрачивалось много дефицитного в те времена металла, в котором остро нуждалась промышленность. К тому же новые монеты оказались нелёгкими: они в буквальном смысле отягощали кошельки советских граждан.

В 1925 г. стали экспериментировать, сплавляя медь с алюминием. Всего попробовали шесть вариантов материала. Из нового сплава получался лёгкий прочный металл приятного золотистого цвета, поэтому его использовали достаточно долго.

Антикварная стоимость копейки образца 1924 г. может колебаться. Это связано с тем, что денежная единица существует в разных вариантах, поэтому её ценность зависит от особенностей экземпляра. Самые дорогостоящие разменные монеты того периода — одна и две копейки 1925 г.



Медная копейка СССР образца 1924 г.